

## 从容面对延考 莫信各种传言

# 用平常心迎接“推迟的高考”

### 教育新观察

昨天教育部发布公告,明确2020年全国高考延期一个月举行。原来的备考教学计划被打乱了,怎么办?特殊时期的高考会“容易”些吗?延期考试带来的录取进程延后,会不会影响到今秋高校正常开学?从昨天下午起,沪上的高中校长、年级组长和班主任纷纷行动起来,研究部署做好高三毕业生的心理疏导工作,帮助他们解释疑团,以积极的心态迎接“推迟的高考”。

#### 复习节奏会打乱吗?

对于延期举行高考,昨天教育部在下发的通知中特别强调,要优化调整高三年级教学计划和复习

备考安排,增强针对性实效性,有序安排好高考前的各项教育教学活动。

同济大学第一附属中学校长阮认为,与其说高考延后打乱了既定的复习节奏,莫如说是打乱了一部分学生的心态。迎接高考需要有良好的心态。其实,对于高考这样的选拔性考试,早几天或晚几天,对最终的选拔结果都不会有太大的差异。现在国家既然重新确定了高考日期,对于考生来说就必须从容应对,按着老师指引的复习计划按部就班执行。考生们要尽可能减少焦虑和忧愁,把推迟的时间看作是弥补知识不足和查漏补缺的好机会。当然,也要防止“反正推迟了一个月,可以松一松”的不正确心态,一旦思想放松了,再要扭转也是蛮困难的。说到底,大家不妨都淡化一些

高考时间,只要保持自信心,届时正常发挥就可以了。

#### 考试难度会降低吗?

坊间也有传言,说特殊时期的高考考题可能会比往年“容易”些。这也正好迎合了一部分考生和家长的心愿。但招考专家表示,这种说法毫无根据,反而会误导考生。

自1977年恢复高考后,全国统一高考的时间都是“法定”的,2003年之前为7月7日开考,之后改为6月7日开考。即使是2003年的非典流行和2008年的汶川地震,也没有在全国范围内改变高考日程。而且,从2003年和2008年这两个“特殊年份”的高考试卷来看,难度与前一两年基本上是保持恒定的,并没有出现2003年和2008年高考“特别容易”的现象。

昨天教育部在解释延期高考时,提出今年的命题基本思路:“综合考虑疫情因素和考生复习备考的实际情况,在保持命题总体稳定的前提下,优化试题情境设计,增强基础性、综合性、应用性、创新性”。虽然上海是自主命题,但在命题的核心理念上始终是与全国保持一致的。

#### 今秋入学会推迟吗?

开考日期突然推迟一个月,录取进程也相应延后,一些考生和家长又有了新的纠结,担心会影响到9月份的正常进入大学时间。“这个担忧肯定是多余的。”上海第二工业大学招生就业处处长经晓峰说,高考录取都有严格的流程和详尽的预案措施,从往年的情况来看,像北大、清华等零志愿录取,一周内就完

成了;上海等省市已经不设一本和二本批次,合并为本科批次,在经过反复的模拟投档后,也是很快就能完成全部本科批次投档的。除了专科录取,往年7月底前本科都能录取完毕。现在高考推迟一个月,也就是说,在8月底前完成全部本科录取是完全有把握的。

对于录取的进程和时间,有招考专家表示,以前考生数量远多于现在,以2003年为例,当年上海的考生是91922人,现在的考生人数大约是那时的一半。而且,以前很长一段时间是现场通过分拆纸质材料的方式人工录取,不像现在都是网络远程录取。那时都能保证9月份准时开学,现在却要担心“录取慢了会耽误上大学”,真有点过分焦虑了。

首席记者 王蔚

## 嘉定民警李军:“我们必须冲在前面。”

# 岗位上,他一站就是15小时



2020年的春节不同寻常。疫情的蔓延,让当时正在山东老家过年的李军心头一紧:“看来情况严峻,得赶紧回上海。”

李军,有30年党龄的老党员,从武警总队转业来到嘉定公安分局真新新村派出所,连续多年被评为优秀民警。疫情防控一级响应期间,他在道口彻夜驻守,还站上集中隔离点“头一班岗”;如今,为帮助辖区内企事业单位尽早复工复产复市,他又开始消防安全检查、安保培训。“关键时刻,我们必须冲在前面。”他如是说,如是做!

#### 集装箱见证他的付出

回沪后,李军先进行居家隔离。2月中旬,隔离结束后,正逢嘉定-昆山宝钱公路入沪道口需要增援,他立刻顶上去。

这处道口检查点是临时设置的,李军与同事对所有进出车辆人员进行监测,对于重点地区来沪人员进行集中隔离。李军负责上报车流量、人流量,每小时一次。

东西向的车道旁,一顶帐篷,一个集装箱,就是工作人员的临时“办公室”“食堂”“休息点”。因为桌椅不够,大家往往只能蹲在地上吃盒饭。



■ 李军来到餐饮企业开展消防安全检查

本报记者 徐程 摄

这条路上,集装箱卡车很多,多从事物资运输供应,很显然,这是保障城市正常运行的重要通道。白天,李军的值勤时间是9小时,晚班则是15小时。真新新村派出所位于嘉定区东南,要去道口就等于斜穿整个城区,开车过去要约一小时。到家后再来回跑更远,那段时间,李军干脆就住在派出所里。

#### 显眼的“一米九”

同样在2月份,嘉定区新设

了一处集中隔离点,那里需要增援人手,而李军正好承担了新集中隔离点开设头一天的头一班岗。

初到隔离点,那里已经有19名隔离观察员。李军迅速进入工作状态:引导车辆有序进场,指挥隔离人员通过专用通道进入隔离点,开展安全教育,安排民警、辅警把守楼层,开展安全培训……忙到凌晨,李军依然心系隔离点的设施安全,总要再巡视一遍,确定电器设备、楼层

安全门、安全通道等设施正常,才回警车上小歇片刻。

身高约一米九的李军在人群中很突出。在隔离点的工作人员中,有不少街道社区卫生中心的年轻护士,其中一位还给得过腰伤的李军换过药,她一眼就认出来:“李警官,你怎么也来了?”李军笑着说:“我们是警察,哪里需要就到哪里去。你们护士也都来了,我们能不在吗?”

#### 女儿,有需要你也去

“要复业了,消防措施都检查过了吧?”3月14日,李军来到祁连山南路上的餐饮企业开展消防安全检查。目前,李军主要负责派出所辖区内的消防安全及企事业单位的内保、易燃爆管理。“假期较长,人员较少,我们的职责就是做好监督检查,帮助单位顺利复工。”3月16日,这家企业顺利开业。

不仅如此,李军还有一个微信群,集合辖区内各单位的物业保安、自招保安等,疫情期间加强人员信息管理,如今复工复产在即,李军也时常为他们做进出车辆、人员登记等相关培训。

说起抗疫,李军坦言:“是人都会怕。但穿上这身制服,就必须守护好这座城。”他的女儿正在读研,也已经入党,李军对女儿说:“如果有需要,你也去报名当志愿者。”

本报记者 杨洁



### 新民随笔

## 天下艺术家

日前,玛利亚·凯瑞、后街男孩等国际流行歌坛明星各自在家上网举办“云演唱会”,埃尔顿·约翰甚至找出儿子学琴的电子琴,自弹自唱一首《别让阳光在我身边落下》,为新冠疫情筹集善款。

此前,意大利人也在阳台上隔空合唱《天下一家》,传为佳话。由已故流行巨星迈克尔·杰克逊作词、与莱昂纳尔·里奇联合作曲,并牵手45位当红歌星于1985年初推出的单曲《天下一家》,为非洲饥荒筹到约6000万美元捐款,解决了当时政治争论了多时也没有解决的问题——这是公益歌曲的里程碑,也是艺术面对人类共同困境时爆发的能量。同时,引发了港台明星携手创作、演唱《明天会更好》,大陆歌手则联袂推出《让世界充满爱》……形成了那个时代的旋律与注脚。

时至今日,《天下一家》的歌词依然打动人心。“当我们听到了恳切的呼唤,全世界应该团结一致,有些地方的人们正逐渐死亡,是该伸出援手的时候了,对生命而言,这是最好的礼物……”

看起来,艺术家并不能直接治病救人或者从事疫情期间的“刚需型”工作,但艺术家的创作根本是通过记录历史、提出反思,推动人们自省。例如,不少世界名画描绘历史上的八大疫病。1665-1666年,英国伦敦发生瘟疫,直至1666年伦敦大火烧毁大部分被鼠疫感染的房屋,这才使得病情渐渐消亡。这一改变伦敦城区风貌的历史事件有多幅绘画、文学和影视作品记录。加缪的《鼠疫》、加西亚·马尔克斯的《霍乱时期的爱情》也凸显了面对人类困境时人类精神的强大力量,或坚持真理或战胜命运。

到后来,“人类困境”成为专有名词,专指全球各地人们共同面对的一系列当代问题,除了疫病,还有人口剧增、环境冲突、区域对抗等。封建王朝时期,和平解决各类冲突最“简单粗暴”的方式,就是联姻,但未必能带来心意相通的圆满结果。

在现代社会进入高度文明之际,更友善、更高尚的共情方式,大约只有艺术了。天下艺术家,能让天下成一家。

## 医疗系统“90后”夫妻接力守机场国门

本报讯(通讯员 喻文龙 记者 江跃中)前天下午,丈夫刚从虹桥机场完成防疫任务撤下来,妻子又于当天上午支援浦东机场防疫工作,接力守护上海两大机场国门。“婷婷,你和市北医院七名护士姐妹一起到浦东国际机场执行防

疫任务,真为你感到骄傲。请一定做好自身防护。我已经从虹桥机场撤下来,会照顾好家里和女儿,放心吧。”这是静安区市北医院护士王婷昨天下午收到丈夫沈旭华的微信,一股暖流涌上心头。

这对伉俪都是“90后”,丈夫

沈旭华是北新泾街道卫生服务中心工作人员,半个多月前被派往虹桥机场执行防疫任务,而随着全球新冠肺炎疫情发展,防境外输入形势严峻,妻子王婷得知医院要抽调骨干支援机场防疫时,她也主动报名。据介绍,王婷从事护理工作多

年,是一名临床带教老师,先后在呼吸科、肾内科工作过,有丰富的临床护理工作经验。她待人亲切,做到了护理零投诉,还收到很多的表扬信,2019年获得市北医院优秀护士光荣称号。

虽然夫妻俩连个面都没见到,但性格开朗直率的王婷笑着说:“身为医务人员,守护好国门我们责无旁贷。”